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Ata da Reunião Extraordinária da Câmara Técnica de Educação Ambiental e 1 

Comunicação do Comitê de Bacia Hidrográfica Lagos São João – CBHLSJ. Ao 2 

vigésimo dia do mês de julho do ano de dois mil e vinte e três, às quatorze horas, 3 

iniciou-se a reunião via videoconferência (plataforma JitsiMeet), tendo como pauta os 4 

seguintes assuntos: 1.Eleição de Coordenador(a) da Câmara Técnica - CTEACOM; 5 

2.Aprovação de Sinopses de Reuniões Anteriores (09/02/2023 e 22/03/2023); 6 

3.Assuntos Gerais. Onde compareceram os seguintes representantes, conforme 7 

comprovação de presença: Sra. Dalva Mansur (IPEDS); Sr. Eduardo Pimenta 8 

(Universidade Veiga de Almeida - UVA); Sra. Agatha Martins (Prefeitura Municipal de 9 

Arraial do Cabo); Sra. Dulce Tupy (Colônia de pescadores de Saquarema - Z-24); Sra. 10 

Kátia Regina (MOMIG); Sra. Caroline Fernandes e Sra. Suzana de Souza 11 

(Concessionária Águas de Juturnaíba - CAJ); Sr. Murilo Balbino (Prefeitura Municipal 12 

de Rio Bonito); Sra. Irene Mello (ALA); Sr. Yago Ferreira (Instituto Albatroz); Sra. 13 

Luísa Rieth (Prefeitura Municipal de Cabo Frio); Sra. Angélica Braz (Concessionária 14 

Prolagos); Sra. Raquel Trevizam (Secretária Executiva do CILSJ); Sr. Leonardo 15 

Nascimento (Analista Técnica CILSJ/CBHLSJ); Sra. Thaisa Azevedo (Assessoria de 16 

Comunicação CILSJ/CBHLSJ). Dando inicio a reunião, abordou-se o primeiro item de 17 

pauta, sobre a eleição de Coordenador(a) da Câmara Técnica – CTEACOM. A Sra. 18 

Dalva Mansur, coordenadora da Câmara Técnica (CT) no biênio anterior informou que 19 

não tinha interesse na recondução ao cargo. Sendo assim, o Sr. Eduardo Pimenta 20 

(Universidade Veiga de Almeida) e a Sra. Irene Mello (ALA) se candidataram ao cargo. 21 

O Sr. Eduardo Pimenta foi eleito a coordenador pela maioria dos membros presentes. O 22 

Sr. Eduardo Pimenta agradeceu a confiança de todos os envolvidos. Comunicou que sua 23 

proposta era proporcionar a maior celeridade possível, adotando uma abordagem mais 24 

jornalística para se comunicar com a população em geral. Seguiu-se então para o 25 

segundo item de pauta, sobre aprovação de Sinopses de Reuniões Anteriores 26 

(09/02/2023 e 22/03/2023). Ambas foram aprovadas, sem ressalvas. Avançando para 27 

Assuntos Gerais, o Sr. Eduardo Pimenta informou que o Comitê estava preparando um 28 

novo material promocional, que seria distribuído no XXV Encontro Nacional de 29 

Comitês de Bacias Hidrográficas (XXV ENCOB), em Natal, junto com o material do 30 

ENCOB anterior. Informou que no material seriam abordados as conquistas e avanços 31 

na bacia hidrográfica, com textos da Sra. Dalva Mansur, do Sr. Arnaldo Villa Nova e do 32 

Conselho Gestor da Lagoa de Saquarema. Havia também um texto sobre a produção 33 

pesqueira na Lagoa de Araruama, que estava diretamente relacionada à recuperação 34 

ambiental. Informou que o material, atualmente, estava em fase de revisão pelos 35 

respectivos contribuintes. A Sra. Dalva Mansur explicou que restava apenas acertar 36 

alguns detalhes técnicos, pois havia textos que continham muitas imagens sem a devida 37 

autorização de uso de imagem das pessoas fotografadas, além de falta de referências e 38 

índice. O Sr. Eduardo Pimenta explicou que essa era a razão pela qual os textos foram 39 

devolvidos aos seus respectivos autores, permitindo que eles realizassem uma revisão 40 

minuciosa e uma validação final. A Sra. Dalva Mansur observou que a proposta de capa 41 

da revista não refletia adequadamente a essência do CBHLSJ, contudo, todos os textos 42 

eram de alta qualidade devido ao engajamento sincero dos autores. Expressou 43 
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preocupação com a fragilidade da assessoria de comunicação que atendia o Comitê, 44 

mencionando que já havia discutido isso anteriormente com o Sr. Eduardo Pimenta, 45 

pedindo a rescisão do seu contrato. A Sra. Dalva Mansur ressaltou que, agora que não 46 

era mais a coordenadora da CTEACOM, tinha a liberdade de expressar suas opiniões 47 

abertamente, citando exemplos específicos, como o “Piabanha na Lagoa de Araruama” 48 

e “Mata Atlântica terminada no Rio de Janeiro”, que ainda eram assuntos que ela não 49 

havia “engolido”. O Sr. Eduardo Pimenta agradeceu pela contribuição da Sra. Dalva, 50 

esclarecendo que as observações dela refletiam uma perspectiva pessoal e não uma 51 

posição coletiva. Apesar disso, comprometeu-se a considerar atentamente todas as 52 

sugestões, reafirmando que, como coordenador, visava trazer uma abordagem mais 53 

jornalística e contemporânea, evitando excesso de tecnicismo-científico. A Sra. Dulce 54 

Tupy (Colônia de pescadores de Saquarema - Z-24) questionou se o material do 55 

Conselho Gestor do Subcomitê da Lagoa de Saquarema foi recebido e se estava em 56 

ordem, questionando se alguma revisão era necessária. Ofereceu-se para realizar a 57 

revisão, se necessário, e explicou que foi solicitada para essa tarefa, mas, devido a uma 58 

recente cirurgia de catarata, não pôde realizá-la. O Sr. Eduardo Pimenta sugeriu entrar 59 

em contato com o Sr. Vinícius e com a Sra. Edna para revisar o material, que era 60 

bastante extenso, possuindo um grande volume de páginas. Elogiou a qualidade do 61 

conteúdo, mas ressaltou a importância de observar o detalhe mencionado pela Sra. 62 

Dalva sobre as imagens, garantindo o correto direito de utilização das fotos, dado que 63 

havia muitas delas no material. A Sra. Dulce Tupy opinou que deveria ser reduzido a 64 

quantidade de fotos, observando que algumas fotos eram de ofícios, o que não fazia 65 

sentido. O Sr. Eduardo Pimenta concordou, destacando que incluir fotos de ofícios não 66 

era apropriado. O Sr. Leonardo Nascimento agradeceu a disponibilidade da Sra. Dulce 67 

em revisar o texto. No entanto, ponderou que não teria tempo suficiente para realizar 68 

uma revisão completa do conteúdo a tempo do ENCOB. Informou que estava em 69 

contato com o Sr.Vinícius para realizar ajustes apenas nas imagens do material. O Sr. 70 

Eduardo Pimenta argumentou que havia algumas correções necessárias no texto 71 

relacionado à produção pesqueira, como a formatação correta dos nomes científicos das 72 

espécies em itálico ou negrito, e que, embora essa adequação não alterasse 73 

significativamente o conteúdo, era importante realizá-la. Reconheceu que o tempo era 74 

limitado, ressaltando a urgência para evitar o mesmo contratempo ocorrido no passado, 75 

quando o material não chegou a tempo para o ENCOB, e informou que estava 76 

trabalhando para garantir que isso não se repetisse e que o material ficasse pronto para o 77 

evento. O Sr. Leonardo Nascimento comunicou que as correções necessárias no 78 

material estavam sendo realizadas, incluindo as mencionadas por Eduardo Pimenta. Em 79 

seguida, abordou sobre o projeto de reflorestamento do Comitê, que estava sendo 80 

executada na Fazenda Nova Miracema, em Cachoeiras de Macacu, ao longo do Rio São 81 

João. Informou que o plantio de mudas estava previsto para iniciar em setembro, e o 82 

CILSJ propôs uma ação simbólica de plantio de mudas no local em conjunto com o 83 

CBHLSJ e a Câmara Técnica de Educação Ambiental para celebrar o Dia da Árvore em 84 

21 de setembro. O Sr. Eduardo Pimenta expressou que era uma excelente notícia, 85 

destacando que já havia sido comunicado antes pelo Sr. Leonardo e Sra. Raquel. Propôs 86 
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envolver as concessionárias no plantio, incorporando a compostagem dos lodos de 87 

Estação de Tratamento de Água (ETA), transformando-o em um grande evento. 88 

Destacou a importância da iniciativa, mencionando a luta do Comitê pela defesa da 89 

revegetação e replantio, citando a Sra. Dalva como exemplo. Parabenizou o CILSJ pela 90 

iniciativa e expressou o compromisso de estar presente no evento. A Sra. Luísa Rieth 91 

(Prefeitura Municipal de Cabo Frio) questionou sobre a previsão de disponibilidade do 92 

material para leitura. O Sr. Eduardo Pimenta informou que o material estaria disponível 93 

a partir do dia 20 de agosto, tanto para ser distribuído no ENCOB quanto para o 94 

colegiado do Comitê. A Sra. Dalva Mansur solicitou que o material fosse colocado no 95 

site do Comitê, sendo corroborada pelo Sr. Eduardo Pimenta. Deste modo, eu, Samara 96 

M. P. da H. Barros, lavro a presente Ata, para que, depois de lida, aprovada pelos 97 

membros da Câmara Técnica de Educação Ambiental e Comunicação do Comitê de 98 

Bacia Hidrográfica Lagos São João e assinada pelo Coordenador. São Pedro da Aldeia, 99 

29 de fevereiro de 2024.                                                               100 

EDUARDO GOMES PIMENTA 

Coordenador da CTEACOM 

do CBH Lagos São João 
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